看不见的电波 让我们看见世界

本报记者 朱颖江



【【从日常刷手 机、看直播,到航空航 天、应急救援,以及刚 刚成功举办的九三阅 兵,无线电技术的应用 早已突破传统通信的 范畴,渗透到我们生 活、工作的每一个角 落。它就像一张无形 的网,连接着数字时代 的各类场景,其应用范 围之广,远超我们日常 感知。今年9月是第 十六个全国无线电管 理宣传月,在此,让我 们一同了解专业人士 如何守护无线电安全, 也看看无线电技术为 我们展现怎样的精彩 世界。



无线电监测工作人员在故宫东 华门排查异常无线电频段。

(受访者提供)

藏在生活和工作里的无线电波

在我们普通人的生活中,无线电的 应用几乎"无处不在"。清晨,我们的智 能闹钟接收无线电波才能准时响起;上 班时,我们的手机依靠4G/5G无线电信 号,满足大家通话、导航、刷短视频的需 求;地铁、公交车上,移动电视播放的节 目,也是通过无线电传输;休息时,我们 到商场购物,看到的智能导购屏、刷卡用 的POS机,都是依赖短距离无线电技术 连接网络;回家后,我们用手机操作智能 音响、打开扫地机器人,这些智能家居也 是通过无线电与手机 APP 实现联动 的。此外,我们熟悉的广播电视,无论是 地面数字电视还是卫星电视,信号传输 都离不开无线电;儿童智能手表的定位、 通话功能,也依靠无线电与基站、卫星连 接,让家长实时掌握孩子的动态。生活 中,我们习以为常的便捷,背后都是无线 电的默默支撑。

在工业、交通、能源等重要关键行 业,无线电更是不可或缺的"生产要 素"。在智慧工厂里,无人搬运车、机械 臂通过工业无线电实现实时通信,精准 完成物料运输、生产组装;在电力行业, 输电线路上的传感器通过无线电传输电 流、电压数据,工作人员在监控中心就能 实时掌握线路状态,及时排查故障;在物 流领域,货物的智能分拣设备、运输车辆 的定位追踪,都依赖无线电技术,确保包 裹高效、准确送达。

交通领域更是无线电应用的"重点 场景"。民航客机与地面塔台通过特高 频无线电通信,确保起飞、降落、飞行过 程中的安全;高铁列车依靠无线电实现 调度指令传输,保障行车间隔与速度控 制;城市里的公交车、出租车通过无线电 与调度中心联动,实时调整线路,应对客 流变化。没有无线电,这些行业的高效 运转将无从谈起。可以说,现代生活、工 作的"多彩度""便利度",很大程度上依 赖于无线电技术的广泛应用。

九三阅兵与无线电

9月3日,在北京举行的中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年大会,通过无线电信号让全世界看到 了中国的强大和繁荣。值得关注的是, 此次大会之所以被全世界看到,源于强 大的无线电保障。

焦作无线电中心的李超和刘汉光有 幸参与大会的无线电保障工作,他们回 忆起高质量完成无线电保障工作时满脸 都是自豪。"有幸参与大会无线电安全保 障工作,是这辈子最难忘的经历。我们 圆满完成任务,受到相关部门有关领导的表扬和肯定。"刘汉光说。

今年7月中旬,两位技术人员接到

通知后,和河南其他地市的同行组成了 河南无线电监测队。在10个参与保障 的省份中,河南队被选为第一支上岗的 队伍,驾驶着编号"区域一号"的监测车, 负责故宫和天安门广场西北侧二环内核 心区域的无线电安全。特别值得一提的 是,这辆监测车挂着豫日牌照。

到北京没多久,河南无线电监测队 就迎来了第一个任务。8月5日,指挥中 心通报500MHz 频段的广播电视信号 出现异常。队员们立刻启动应急方案, 操作设备捕捉不明信号。他们结合信号 特征和周围地形,仅用20多分钟就锁定 了信号,经汇报后得到妥善处理。

随后,河南无线电监测队联合黑龙 江无线电监测队在毛主席纪念堂门口找 到一个干扰源。经过测试,发现这个干扰 源是某旅游团导游使用的无线讲解器。 进一步排查后,他们发现核心区域内还有 很多类似的租赁设备,立即向指挥部报告 了这一隐患,并按规定消除了安全风险。

保障期间,他们在核心区域内累计 排查并上报了10多起2.2GHz频段的导 游讲解器干扰,还协助处理了无线麦克 风干扰、非法信号屏蔽器、GPS信号干扰 等多起突发问题,全力消除了各类无线 电安全隐患。

在采访中,刘汉光向记者详细介绍 了无线电技术在社会运转与公共安全中 的重要作用。他提到,大家通过直播观 看阅兵仪式,听到受阅方阵步伐整齐划 、发出铿锵有力的"嗒、嗒"声,以及观 众看到的每一帧画面背后,都是无线电 技术对关键场景信号的保障。

记者采访时了解到,焦作无线电中 心还负责我市区域内的无线电安全和秩 序。在大家熟悉的考公、高考等关系万 千家庭的重大考试中,焦作无线电中心 会提前启动"护航模式",对所有考场周 边区域进行全面的无线电信号排查,细 致梳理可能存在的异常信号源。考试期 间,他们更是全程坚守岗位,对无线电各 频段进行实时监控、动态追踪,一旦发现 涉嫌作弊的非法信号,便第一时间开展 干扰处置,从技术层面筑牢考试公平的 "防护墙",确保考试安全有序进行。

在保障公共交通运行安全方面,焦 作无线电中心同样承担着关键职责。针 对高铁运行这一高安全需求场景,该中 心会定期对高铁线路周边的无线电环境 进行专项排查,重点监测与高铁调度、通 信相关的频段,及时清除可能干扰列车 正常通信的信号隐患,为高铁安全平稳 运行保驾护航。

此外,打击非法无线电信号、维护空 中电波秩序,也是焦作无线电中心的重 要工作内容。日常工作中,该中心会持 续开展对"黑广播""伪基站"等违法信号 的监测与排查,一旦发现非法信号,会迅 速锁定信号源位置,联合相关部门进行 精准干预和依法处置,有效遏制违法无 线电活动对群众生活、信息安全及社会 秩序的干扰,全力守护辖区内无线电信 号安全与空中电波洁净。

业余无线电爱好者的奉献与热爱

在我市还活跃着一群特殊的"电波 守护者",他们就是业余无线电爱好者。 这些业余爱好者不同于李超、刘汉光等 专注于非法无线电频段排查的专业技术 人员,可他们始终坚守合法合规使用无 线电频段的底线,以另一种方式让无线 电波和技术绽放光彩。业余无线电爱好 者用无线电筑牢救援通信防线,也借它 搭建技术交流平台,成为城市中不可或 缺的"隐形力量"

市蓝天救援队的大部分队员均通过 了业余无线电资格证考试,拥有属于自 己的呼号。每次遇到救援任务时,对讲 机成为他们深入险境的标配。在深山和 野外,手机信号常常"失灵",对讲机就成 了突破地理阻隔的"利器"。大家通过对 讲机传递指令,无论是锁定受困者方位, 还是协调救援力量调度,稳定的无线电 信号都像一道坚固的屏障,为救援效率 与人员安全保驾护航。

市民王涛是无线电爱好者,国家开 放业余无线电频段后,王涛就通过考试 拥有了使用频段的合法身份。2014年, 他还牵头组织众多爱好者成立了焦作市 业余无线电协会。该协会成立后,定期 举办无线电操作技巧培训、设备调试交 流、通联经验分享等活动,从基础的频段 选择、信号优化,到复杂的应急通信预案 制订,爱好者们在这里互帮互学,让专业 知识不再"小众"。他们在中站区龙洞街 道十二会村建起了专属信号塔。如今, 这座矗立在乡村山间的塔架,成为爱好 者们"以电波会友、用技术暖心"的见证。

而在生活与创新的维度,无线电技 术更是被业余无线电爱好者玩出了"新 花样",爱好者赵庆德便是其中的佼佼 者。他将对无线电的热爱延伸到科技创 作中,把无线电远程控制、信号精准传输 等技术巧妙融入机器人制作领域。由他 设计的机械臂,凭借无线电技术带来的 稳定信号传输与精准指令响应,在流水 线作业中实现了"精密度误差为零"的突 破,既提升了生产效率,也让业余爱好迸 发出专业级的价值。除此之外,不少爱 好者还会在闲暇时开展"空中通联"活 动,与世界各地爱好者们通过电波交流 心得、分享见闻,甚至在节假日用无线电 传递祝福,让冰冷的设备变成了连接情 感、丰富生活的温暖纽带。

这群业余无线电爱好者,用合规的 操作守护电波秩序,用专业的技术助力 应急救援,用开放的心态传承知识,更用 创新的思维点亮生活。他们或许不是聚 光灯下的专业人士,却在电波的世界里, 用热爱书写着属于自己的精彩篇章。